江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史导学案
第15课  十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
第4课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2024.5.16

【课标要求】
了解列宁领导的十月革命爆发的原因、过程，理解十月革命的历史意义。
【课前自主学习】高度集中的政治经济体制
1．背景：①1922年12月，“苏维埃社会主义共和国联盟”成立，简称“           ”。②1924年1月，列宁逝世，           确立了领导地位。
2．途径：先后实施“社会主义           ”和“           集体化”。
3．建设成就：经过两个“           ”，到1937年，苏联宣布基本实现了“           ”目标，主要工业部门的产量跃居           首位、世界第二位。
4．评价
A.积极：①苏联在较短的时间内实现了           ；②苏联的社会主义建设奠定了强大国家的基础，为后来取得           战争的胜利创造了物质条件。
B.消极：①排斥           经济；②片面发展           ；③农业           中采用强制手段；④国民经济           ；⑤农业和           长期落后；⑥           水平相对较低。
【重难点化解】
[bookmark: _GoBack]材料 结合下列材料和所学知识，谈谈如何评价斯大林模式？
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【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】
























江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史学科作业
第15课  十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
第4课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：         姓名：        学号：       授课日期：2024.5.16作业时长： 25分钟

一、选择题
1．1924年，苏维埃政府进行币制改革，使卢布的价值逐渐稳定下来。1925年联共(布)召开中央全会，决定放宽对私人工商者的信贷条件，降低高额税率。在农村取消对农民经商的限制，增加对农民的贷款。这主要反映了苏联
A．根据国情调整经济政策                      B．政治经济危机日趋严重
C．重视缓和与农民的关系                      D．切实注重提高生产效率
2．斯大林格勒拖拉机厂引进美国的先进生产技术和设备，拥有年产5万台履带式拖拉机的生产能力，达到当时的世界先进水平。该厂在和平时期以制造拖拉机等国民经济所需要的机械装备为主，同时承担国防工业制造坦克的任务。斯大林格勒拖拉机厂的发展
A．实现了苏联国民经济均衡发展                B．发生在三年国内战争时期
C．得益于“社会主义工业化”实施              D．提高了农民的生产积极性
3．1928－1941年，苏联在冶金、机械制造、机器加工、燃料动力、石油化工、仪器仪表等工业部门中新建了近9 000个现代化的大中型企业，这在世界工业发展史上都极为罕见。苏联在短短十几年里完成了工业化和农业集体化，苏联人民的物质文化生活有了很大改善。据材料可推知
A．苏联模式制度具有一定优越性                B．苏联模式完全摒弃了市场经济体制
C．西方经济大萧条决定苏联经济发展            D．苏联注重农轻重经济比例协调发展
4．德国哲学家黑格尔在《历史哲学》一书中，认为非洲本土(撒哈拉以南的非洲)“不是一个历史的大陆，它既没有显示出变化，也没有显示出发展”。很多学者认为，非洲人“吃饭靠大树”“财富看实物”等观念与现代化文明背道而驰，只有重建非洲文化才能使非洲摆脱边缘化的厄运。这类观点
A．认为古非洲文明具有独立封闭的特点          B．对非洲历史文化的认识全面客观
C．看待非洲文明的态度存在歧视与偏见          D．为非洲国家走向现代化指明方向
5.考古工作者在尤卡坦半岛北部的奇琴·伊察遗址，发现了一些重要的建筑物，如大金字塔、天文观象台、球场、大祭司冢、石柱群及武士神庙等。这些建筑物证明了，古代
A. 埃及人数学领域水平高                      B. 阿兹特克人文化的神秘
C. 玛雅人创造出辉煌文明                      D. 印加人高超的建筑艺术
6. 有学者认为：在封建社会里，“所有或大部分公共权力、义务与土地占有权难以分解地交织在一起，整个财政、军事和司法的统治制度都是私人财产法的部分”。该学者旨在强调中古西欧
A. 各级封建主的权力和义务相对应              B. 封建主对农奴的剥削是基本特征
C. 封建土地所有权成为一切权力的基础          D. 封君封臣制度易导致分裂割据局面



7.斯大林在1926年提出，苏联建设工业化的资金来源，不能像英国靠掠夺殖民地收集“追加的”资本，也不能像德国靠在普法战争后索取赔偿，更不能走沙皇俄国靠接受奴役性条件获得外国贷款，而是要靠苏联国内积累解决资金问题。因此，苏维埃当局
A．挫伤了工人生产积极性                      B．利用市场货币关系
C．牺牲了农村和农民利益                      D．实行了余粮收集制
8．1873年，业余考古学家海因里希·施里曼宣布，他找到了《荷马史诗》中的特洛伊。在荷马到底是谁还有所争议的情况下，施里曼坚信这位诗人所传承的古老神话，根据其创作出的文本开始发掘工作，最终找到了特洛伊。由此可见
A. 历史研究需要多重考证	                     B. 个人意志影响历史走向
C. 考古研究依赖神话故事	                     D. 考古发掘印证古代传说
【★选做】9．有学者指出，苏俄战时共产主义政策“实行小农经济的共耕制和集体化，实现了农业经济的社会主义转化；取消私人贸易，实现了商业的社会主义化；将工业集中和国有化，实现了社会主义工业化的构建”。这说明战时共产主义政策
A．塑造了苏维埃政权的权威                    B．提高了工农业生产的效益
C．始终发挥积极有效的作用                    D．践行了社会主义基本原则
【★选做】10．有人说，“对于苏俄农民而言，1920年的秋天阴云密布，1922年的春天阳光灿烂”。出现这种变化是因为
A．农民获得土地所有权                        B．国家实行实物配给制
C．农产品收购制代替义务交售制                D．国家与农民的关系得到重新调整

二、非选择题
【★选做】11.苏联(俄)走向社会主义经历了长期的探索。阅读材料，完成下列要求。
材料一　我们计划(说我们计划欠周地设想也许较确切)用无产阶级国家直接下命令的办法在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的产品生产和分配。现实生活说明我们错了……三四年来我们稍稍学会了实行急剧的转变。
——列宁《十月革命四周年》《列宁全集》第四十二卷
材料二　经过半年时间的实践，列宁由否定商业到承认商业，最后号召共产党员学会经商做生意。然而，他的继任者多数对新经济政策的实质并不理解，把它看作是暂时的退却。
——摘编自沈志华等《苏联历史专题研究》
材料三　在经过相当大的动摇之后，斯大林决定放弃新经济政策，支持工业和农业都由莫斯科控制和管理的中央集权经济。这不仅意味着政府对工厂的继续经营管理——像战时共产主义时期的情况一样，而且意味着政府通过农民土地集体化对农业的控制。
——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史(下册)》
(1)综合上述材料并结合所学知识，指出苏联(俄)探索通向社会主义的过程中，先后出台的三大经济政策及其核心特征。(8分)



(2)据材料一、三并结合所学知识，评述两大经济政策的共同影响。(7分)

三、补充练习
1．下图是1931年苏联的一幅宣传画。苏联体育运动委员会明确指出“劳卫制”是国家的一项根本体育制度，要求公民从7到60岁都要接受跑步、滑雪、手榴弹、射击、越野等十六个军事项目训练，只有五个项目合格才能报考大学、招工、参军。这表明当时苏联
[image: ]A．形成了高度集中的苏联模式                  B．体育锻炼已经成为时代风尚
C．基本上实现了社会主义工业化                D．关注公民体质服务生产国防
2.《世界史纲》中写道：“亚历山大去世以前，尤其是在他去世以后，人们有时间对他进行考虑时，关于一个世界性的法律和组织的想法在人们心目中已是一个切实可行的概念了。”作者意在说明，亚历山大远征
A. 扩大了希腊文化影响	                     B. 促进了东西方文化交汇
C. 改变了人们的世界观	                     D. 加强了世界各地的联系
3.12世纪中叶，英国亨利二世出台了“盾牌钱”政策，即允许一部分骑士交纳代役钱——盾牌钱，以免除每年对国王负担的40天军役，国王用此项收入招募常备雇佣军。英国“盾牌钱”政策的出台
A. 表明封君封臣制度瓦解                      B. 推动了工商业城市兴起
C. 有利于封建王权的加强                      D. 加速资本主义原始积累
4．“16世纪早期和中期的几十年间，欧洲人消费的胡椒和香料只有一半是葡萄牙商船运来的，其余的是通过红海到开罗，再到地中海的商路运来的，这是葡萄牙势力从来无法染指的路线。”材料反映出
A．地中海贸易仍具有绝对优越性                B．葡萄牙垄断了东西方贸易商路
C．贸易中心已转移到大西洋沿岸                D．传统商路依旧发挥着重要作用
5．1935年，苏联首先取消了面包、面粉、米的配给制；1936年初，工业品供应也逐渐取消配给制。1937年与1932年相比，零售商品流转渠道供应的重要日用工业品和食品增长明显，如砂糖增长1.92倍，灌肠和熏制食品增长3.9倍，靴子增长1.18倍，自行车增长3.2倍，手表增长7.2倍。据此可知，此时的苏联
A．农轻重比例结构已趋于合理                  B．工业发展促进了民生的改善
C．运用市场规律推动经济发展                  D．人们的生产积极性空前提高
[image: ]6．下图为 1929—1938 年间美、苏、德、英、法四国在世界制造业总产量中所占份额的比重对比状况 (%)。由此可见，当时苏联
A．重工业逐渐占据主导地位                    B．计划经济显现出一定优势
C．农业集体化程度不断提升                    D．率先摆脱经济危机的困扰
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                       在 列宁格勒生产一粒纽扣售价 1 卢布，那么 700 公里外莫斯科的价格也是 1 卢布 ，而万里 之外的海参崴仍然是 1 卢布。 ── [ 美 ] 斯塔夫里阿诺斯： 《 全球通史 》 1936 年苏联政府从 一个地区收购稞麦，每千克付给农民 13 卢布，而政府出售给面粉厂 时，则作价 93 卢布 。 —— 徐天新 《 平等、强国的理想与苏联的实践 》 坡脚的巨人    他接过的是一个扶木犁的穷国，他留下的是一个拥有核武器的强国。    史料实证
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